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debreczed,
Piacz-utcza 40. szám.

I iilisi pilisi és ujjiigj
Az a méltán országosnak nevezhető moz 

galoni, mely fölébe emelkedve felekezeti és 
helyi korlátoknak, immár a magyarság 
ügyeként hódit, — a Kálvineum ügye, egy 
csapásra meghódította a legmagyarabb és 
lcgkalvinistább város, Debrecen szivét is. 
Vezető fér fiaink s oldaluk mellett hölgyeink 
fáradhatatlan buzgósággal progagálják a 
magyar ref. lelkészek árvaházának ilgyét, 
liíígy a szombati és vasárnapi kétnapos tin 
nép, erkölcsi és anyagi szempontokból 
egyaránt méltó lehessen Debrecenhez.

Ezúttal nem az ünnepség részleteiről 
akarunk szólam". Eziránt a megjelent meg­
hívók mindenkit tájékoznak. Hanem magá­
nak az eszmének eredetéről s eddig elért 
sikereiről szeretnénk egyetmást elmondani 
a reánk következő ünnepélyek előtt.

Aki csak valamennyire is tájékozva 
van a Kálvineum felől, tudni fogja, hogy 
az eszme dr. Baltazár Dezső püspöké, ö 
volt az, ki ezelőtt 5—6 évvel, mint szét 
szórt csontokat, úgy gyűjtötte egybe a re­
formátus lelkészeket, egy nagy egyesület­
be — az Országos Református Lelkész 
Egyesületbe. (Orle) Az egyesülés célja: a 
lelkészek szellemi és anyagi ügyeinek eme­
lése; a közösen érdeklő kérdések, lelkipász­
tori teendők, önképzés, irodalmi és missiói 
ügyek egyöntetű és erőteljes megoldása 
Ezek mellett azonban a sérelmek orvos­
lásáért való küzdelem is. így első sorban 
a lelkészek fizetésének rendezése, mely a 
szentesítést nyert 1848. évi XX. törvény­
cikk értelmében az állam kötelessége 
volna.

Ám e kérdések felett magasan kiemel 
kedett csakhamar a Kálvineum eszméje és 
ügye. Vagyis mint már lapunk előbbi szá­
maiban kifejtettük, — a lelkészárvák ottho­
nának kérdése. A segítség itt volt a leg­
égetőbben sürgető. Pedig ez az ügy nem 
volt bekapcsolható .az állammal fennálló 
jogos követelések sorába. így ezt a kér­
dést a lelkészi karnak a maga erejéből kel­
lett megoldani.

A semmiből otthont teremteni a sze­
gény nyomorult árvák százainak! Nagy 
feladat volt ez. De az a nagy lélek, melyben 
az eszme megszülemlett: elég erős is volt 
arra, hogy vissza ne riadjon a kivitel ne 
kézségeitől.

És itt ezen a ponton dr. Balazár püs­
pök felülmúlta az Orle megteremtésében 
kifejtett és megbizonyitott erejét, tudását. 
Most két éve egy, Budapesten tartott kon­
gresszuson hatalmas beszédben vázolta az 
árvák sorsát, a segítség szükségét; — se 
beszéd hatása alatt a jelenlevő lelkészek 
Páratlan lelkesedéssel megajánlottak sze
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a b^zel a fundamentum meg volt vetve. 
A fundamentum, — de amelyre tovább kel­
lett epitem! Itt egy hűséges társ, egy fá- 
rad:hatatlan apostol csatlakozott dr. Balta­
zár mellé, aki később az Orle elnökségétől 
emezt elválasztva, a Kálvineum-ügy elnö- 
keve lett, s ez az apostol: Kiss Ferenc, 
püspökladányi lelkész, — azóta alsósza­
bolcsi esperes és egyházkerületi főjegyző.

Ok most már ketten tartják a Kálv- 
neum zászlóját. És lobogtatják széles e ha­
zában, minden jelentősebb magyar város­
ban. 1 ársadalmi utón, ünnepélyek, hang­
versenyek jövedelmeiből gyűjtögetik a fil­
léreket, építik tovább, egyre feljebb a Kál­
vineum falait.

És a nagy, lelkes, apostoli munkának 
látható, — vagy hogy úgy mondjam 
megvalósított eredménye is van - már. A 
tavaszon elkezdették építeni az első otthont 
a leányok Kálvineumát Losoncon. A kelle­
mes fekvésű, jó evegőjü, élénk kultúrájú 
városkában fog tehát állani az első Kálvi-

Főszolgabíró-választás
Hajdumegye közgyűlése.

... Ma délelőtt tartotta meg Haj du vármegye 
törvényhatósági bizottsága tavaszi rendes 
közgyűlését, amelyen Domahidy Elemér főis­
pán elnökölt. A tárgysorozaton egy választás 
is volt és igy a szokásos érdeklődés meg is 
volt annyira, hogy a város közgyűlési terme 
kicsinek bizonyult s a bizottsági tagok még 
az ajtók közeit is elfoglalták. Természetes, 
Hogy ez az érdeklődés csak addig tartott, a 
ÍP'2 a választás lefolyt, azután rohamosan 
ürült ki a terein s a kevés számban vissza 
maradt bizottsági tagok hozzászólás nélkül 
fogadtak el az előadói javaslatokat. Való­
színű, hogy ez volt az utolsó közgyűlés, a 
melynél Hajduvármegve Debrecen város 
vendégszeretetét élvezte s a legközelebbi 
őszi közgyűlést már a vármegyei székház 
díszes nagytermében tartják meg.

A közgyűlést reggel kilenc órakor nyi-
, me& Domahidy Elemér főispán, iidvö- 

zolven a törvényhatósági bizottsági tagokat, 
akiknek figyelmét fölhívta a tárgysorozat 
fontos pontjaira.

neum.
Mert lesz több is. A második otthon 

Hajdúböszörményben van tervezve. Itt a 
középiskolába járó fiuk helyeztenek el (a 
kisebb, elemibe járó lelkészárvák a csalá 
dók körében hagyatnak és úgy segélyez­
telek). Végezetre a harmadik Kálvineum 
ide Debrecenbe van tervezve, az egyetemi 
internátussal kapcsolatban. Természetesen 
itt majd az gyetemi hallgatók helyeztetné­
nek el.

íme előttünk a terv, mellette az épitő 
mesterek, a Kálvineum apostolai: dr. Bal­
tazár Dezső és Kiss Ferenc.

És még csak egyet: a Kálvineum an 
gyulairól. Azokról a szegény elhagyott kis 
árvákról, akiknek gondját eddig senki fel 
nem vette még; akik eddigelé 27 fillér napi 
árvasegélyben részesültek s igy nem csoda 
hogy elvesztek, elpusztultak.

Pedig ne feledjük el, hogy a magyar 
ref. lelkészek gyermekei a magyar társada­
lom legértékesebb ifjai!

És ne gondolja senki, hogy ezekből az 
árvaságra jutott úri gyerekekből minden 
áron diplomás lateiner embereket akar ne­
velni a Kálvneum! Nem proletárokat! Ha 
a tanulói pályára nem lesznek alkalmasok, 
kiképezik őket értelmes, intelligens iparo­
sokká, akikre mondani se kell, hogy nálunk 
mily nagy szükség van.

íme ezek tények. Szükségesnek tar­
tottuk mindezeket elmondani szives olvasó 
ink előtt a Kálvineum apostolairól és an­
gyalairól. Aki pedig ezekkel a komoly té­
nyekkel tisztában van, az bizonyára nem 
fogja sajnálni filléreit a legszentebb haza­
fias oltártól, a Kálvineumtól. (is.)

Jelentések. Szerződések.
A közgyűlés megnyitása után Pdkozdy 

ban dór főjegyző ismertette az alispán idő- 
szaki és 1911. évről szóló jelentését, amelyet 
a közgyűlés tudomásul vett. Tudomásul vet­
te ezután a közgyűlés Lukács László minisz­
terelnöknek a kormány kinevezéséről szóló 
leiratát. Elfogadta a háztartási alap 1911, 
évi zárszámadását s az alispán amaz elő­
terjesztését, hogy a vármegyei távbeszélő 
egyek—tiszacsegei vonalát építtesse ki a 
vármegye, miután ez a két község az, ame­
lyen még telefon nincsen s miután a meg­
kísérelt tárgyalások során Debrecen városa 
nem mutatkozott hajlandónak arra. hogy a 
vonal kiépítéséhez hozzájáruljon. A közgyű­
lés a költségeket is megszavazta.

Jóváhagyólag tudomásul vette azután a 
közgyűlés a vármegyei székház berendezési, 
szobrászati s kisebb mellékinunkálatainak a 
biztosítására kötött szerződéseket.

A főszolgabíró-választás.
, Két kisebb jelentőségű ügy elintézése 

után került a sor a hajdúböszörményi főszol­
gabírói állás betöltésére. A főispán, miután 
a kijelölő bizottság megalakult, a választás 
idejére a közgyűlést felfüggesztette. A ki­
jelölő bizottság első helyen Cseke Miklóst, 
második helyen Nábráczky Béla drt jelölte a 
pályázók közül. A húsz percen át tartott 
titkos szavazás után kihirdette a főispán az 
eredményt, amely -szerint Cseke Miklós 120, 
Nábráczky Béla pedig 64 szavazatot kapott 
s igy az uj haduböszörménvi főszolgabíró 
Cseke Miklós lett. Az igy megüresedett 
harmad aljegyzői állást is azonnal betöltötte 
a közgyűlés és pedig Somossy Bélával, akit 
egyhangúan választottak meg. Az uj tisztvi­
selők azonnal letették a hivatalos esküt, a 
mit a közgyűlés tagjai állva hallgattak végig.

Közvetlen ezután még egv választás 
volt, amelynek során a lemondás és elhalá­
lozás folytán megüresedett központi választ­
mányi három helyet töltötték be.
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Átiratok és felterjesztések.
Néhány alispán! jelentés, szabályrende- 

et ™veze^ elfogadása után kimondta a köz­
gyűlés, hogy Bakos Antal dijnokot nyugdíjaz­
zak s hogy Nádudvaron második gyógy­
szer tár fölállítását szükségesnek tartja. 
Miskolczy Lajosnak szabadságot adott a 
közgyűlés, amely ezután az egyes társtör 
vényhatóságoknak átiratait vette tárgyalás 
alá s elfogadta ez ügyekben az előadói és ál­
landó választmányi határozatokat, majd a 
Kálvineum javára szavazott meg adományt.

A községek határozatainak jóváhagyása 
után a számvevőségi jelentésekre került a 
sor, amelyeket a közgyűlés tudomásul vett. 
A közgyűlés délben egy órakor ért véget.

Újabb békeremények
A pártok értekezletei.

A mai nappal ismét békeremények kezd 
ték meglepni a politikusokat, különösen Lu­
kács László és Polonyi Géza tárgyalásai és 
Polonyi Géza kijelentése nyomán.

A legutóbbi politikai eseményekről fővá­
rosi tudósítónk a következőket jelenti:

Lukács és Polonyi tárgyalásai.
A miniszterelnök meghívására Polonyi 

Géza ma délelőtt tiz órakor kereste föl Lu­
kács Lászlót, akivel fél tizenegytől három­
negyed egyig tárgyalt.

A tárgyalások befejezése után, amikor 
Justh Gyulához ment, Polonyi Géza egy új­
ságírónak a következőket mondta:

— Miután a miniszterelnökkel való érint 
kezesem bizalmas természetű, annak részle­
teiről természetesen nem nyilatkozhatom. 
Az impresszióim a következők: A miniszter- 
elnök a tárgyalásokat folytatni fogja, a mi­
niszterelnök a legjobb akarattal van, minden 
parttal fog tárgyalni és fogja a megegyezést 
keresni.
... ..Majd kijelentette, hogy szombatra k'i- 
tuzik a véderőjavaslatokat napirendre, de 
azért a miniszterelnök a tárgyalásokat foly­
tatni fogja.

Polonyi ezután hosszasan tárgyalt Justh 
Gyulával. A dél folyamán sokáig tárgyaltak 
Apponyi és Kossuth is.

A pártok értekezlete.
Pénteken este a munkapárt értekezletet 

tart, amelyen a miniszterelnök nyilatkozni
mrcrfnr0 ,ielyzetrö1 s a megegyezési tárgyalásokról.

A Kossuth-párt holnap csütörtökön este

tartja meg értekezletét, amelyen határozni 
fognak a politikai parlamenti magatartá­
sukról.

A Justh-párt szintén pénteken tart érte­
kezletet, hogy megállapítsa a szombati ülé­
sen követendő taktikáját.

, Valószínű azonban, hogy a pénteki for­
mális ülés után csak hétfőn tart legközelebb 
ülést a képviselőház.

kérjük tehát mindazon t. kartársainkat, kik 
az ügy iránt érdeklődnek, hogy szíveskedje­
nek előzetes megbeszélés céljából vasárnap, 
f. hó 19-én fél 11 órakor a Roval-szálló külön 
termében megjelenni.

Több banktisztviselő.
A mozgalom sikere persze attól függ, 

vájjon a pénzintézetek vezetősége hogyan vé­
lekedik a dologról s mennyi hajlandóságot 
mutat ez egyébként méltányos kérelem telje­
sítése iránt.

Gyűlés az osztatlan munkaidőért.
A debreceni banktisztviselők körében 

most mozgalom indult meg, hogy legalább a 
nyári hónapokban, amikor a rökkenő nagy 
melegek, a por valósággal beteggé teszik az 
embereket és különösen a zárt helyiségben 
ülve dolgozó és nehéz szellemi munkát vég­
ző emberek erősen megsinylik ezt az időt, 
osztatlan munkaidő legyen, vagyis a hivata 
os órák egyfolytában legyenek s igv a dél 

utáni órák a banktisztviselőknek rendelkezé­
sére álljanak.

Lz ügyben a banktisztviselők tekintélyes 
nagy része gyűlést tart vasárnap délelőtt, a 
melyen a tisztviselőket egységes állásfogla­
lásra akarja bírni. A mozgalom vezetői a kö­
vetkező fölhívást bocsátották most ki:

Debreczen választói
I Felszólalások az ideiglenes névjegyzék ellen

Debrecen város központi választmányá­
nak határozatából a képviselő választóknak 
1913. évre érvényes névjegyzékét e hó 10-én 
tették ki 15 napi közszemlére, hogy mindazok, 
akiknek saját személyét illetőleg megjegyzé­
sük van, fölszólalhassanak, valamint bárme­
lyik választó abban a kerületben, amelyben 
szavazattal bir.

FELHÍVÁS
a banktisztviselő kartársakhoz!

Egy féliv papiros
Irta: Strindberg Ágost.

Elvitték már az utolsó bútordarabot is az 
ürességtől kongó lakásból. Eddigi bérlője 
egy szomorú álmos fiatalember — a kalap­
ján gyászfátyol — mégegyszer bejárta az 
üres szobákat, hogy a butorszállitó embe­
rek nem elejtettek-e ott valamit. Fürkészően 
tartatta végig szemeit a csupasz, szürke fa­
lakom Nem hagytak ott semmit.

Elindult a ház tornácára azzal a szilárd 
elhatározással, hogy nem gondol többé azok­
ra a sötét és szomorú emlékekre, amelyek e 
haznak minden kövéhez tapadnak.

A telefon mellett elhaladva, egy féliv pa­
píron akadt meg a tekintete. F ölj egy zések 
tarkállottak rajta.

, Két esztendőnek fájdalmas szép történe­
te állott előtte ismét. Minden, minden, amit 
igyekezett elhessegetni emlékeiből, ott volt 
előtte: egy egész emberélet féliv papiroson.

Fölvette a telefon mellől a papirost, a 
melyet a nap megsárgított. Letette köpenyét 
a kalyhapárkányra és figyelmesen olvasni 
kezdte a papíron levő föl jegyzéseket.

Először ez a női név ötlött a szemlébe: 
Aliz. A legszebb név, amelyet valaha ismert; 
a menyasszonyának neve.

Azután egy telefonszám: 15—11. Mint­
ha imadságos könyvben soltárszámot olva­

A közelgő nyári melegebb napok élet- 
szükségletté teszik, hogy az egész év fárad-
üutatlan munkájában kimerült idegeinket, _
különösen azon kartársaknál, kiknek anyagi 
viszonyai a fürdőzést vagy másféle költséges 
üdülést meg nem engedik — minden rendel 
kezésünkre álló módon felfrissítsük és lehető­
leg megkíméljük. Ezen cél elérésére legegy­
szerűbb és végeredményében intézeteink ká­
rosodásával sem járó eszköz az osztatlan 
munkaidő bevezetése. Ennek hasznosságát 
és előnyeit más városbeli kartársaink, sőt jó­
részt az intézetek is, melyek eminens érdeke 
tisztviselőik testi jóléte, belátták s nagyon 
sok helyen alkalmazták ezen üdvös újítást, 
legalább a nyári 3—4 hóra. — Csupán mi ál­
lunk tétlenül e tekintetben és nem törekszünk 
ezen üdvös és könnyen elérhető cél megvaló­
sítására, holott városunkban háromszázan 
vagyunk kartársak s ezen domináló szám 
egy kis összetartással játszva keresztülvihet- 
né az osztatlan munkaidő behozatalát. — fel-

A közszemlére kitétel és fölszólalás ha­
tárideje ma délben járt le a törvény vonatko­
zó rendelkezése szerint s eddig a következők 
éltek a fölszólalás jogával':

Beregi József dr. ügyvéd. Ács Sándor 
kataszteri biztos, Kuthy Zsigmond iskolai 
igazgató, Kuthy Imre vasúti hivatalnok, Toep- 
ler Ottó bankigazgató, Oláh Ignác cégvezető, 
Horváth Bertalan banktisztviselő, Eibensiitz 
Zoltán, Szatnó Lajos banktisztviselők. Reich­
tum Alajos bodegás, G. Szabó Kálmán nyom 
datulajdonos, ifj. Boldizsár János. Kalmár 
István kovacsmester, Sásvári János hordár, 
Újlaki Henrik máv. főmérnök. Molnár Antal 
tanár, Materny Lajos esperes fölszólalt Pod- 
maniczky Géza bárónak fölvétele iránt, Sten- 
cer Lajos nyugalmazott máv. főelllenör, Ko­
vács Gábor magánzó, Maugner Artur dr. 
ügyvédjelölt, Ormós József tímár, a máv. 
üzletvezetőség harmindhároih tisztviselője, 
és alkalmazottja kihagyása miatt. Komlóssy 
Artur nyugalmazott országos levéltári fogal­
mazó.

A beérkezett fölszólalásokat most 16-tól 
25-ig ugyancsak a városi kiadóhivatalban te­
szik közszemlére, ahol mindenki megtekint­
heti azokat és mindenki, aki a törvény szerint 
erre jogosult, észrevételeket tehet és pedig 
írásban. Az észrevételeket május hó 25-ig le­
het beadni s a központi választmányhoz cí­
mezve, a központi választmány elnökéhez kell 
beadni. Ha egy fölszólalás több egyénre vo­
natkozik is, az ezekre beadandó észrevételei-

sott volna. A szám alatt ez állt: bankház. Ez 
adta meg a kenyerét, otthonát. A „bankház“ 
szó keresztülhúzva, mert a bank ugyanis 
tökrement.

Következett a többi följegyzés: virágcso­
kor, bérkocsi. Az eljegyzésre készült. Ezután 
ruhakereskedő, kárpitos. Berendezi az uj pár 
a lakást. Szállitóüzlet: beköltözködik az ifjú 
pár uj otthonába.

Az Operaházba szóló jegyek száma 50. 
és 51. Az uj házastársak vasárnap az Opera­
házba mentek. A legszebb órák sajgó emléke, 
amikor szorosan egymáshoz simulva, ösz- 
szedobbant a lelkűk és amig a mesék biro­
dalmában jártak, szépséges harmónia bizser 
gett a testükben.

Ezután egy férfinév ragadta meg a fi­
gyelmét. Vörösceruzával volt áthúzva. Ez 
egy barátja volt, aki a magasból hullott alá 
a legszéditőbb mélységbe.

Ismét egy újabb fejezet sorsukban. — 
Gyönge női kezektől származó vonások ezt 
vetették a papirosra: a madame. Az az asz- 
szony volt, aki hosszú köpenyben és komoly 
arccal feleségünk hálószobájába megy. Ez 
alatt egy orvos neve állott.

Most először jelent meg az „anya“ név, 
az anyósé, aki eddig diszkréten távol tartot- 

az uj házaspártól. Most, hogy szük­
ség volt reá, eljött.

Majd nagy, kuszáit betűkkel ezek a sza­

vak voltak a papiroson: cselédszerző intézet, 
dajka, gyógyszertár.

Nagy, nehéz árnyakkal telit meg a szoba. 
Gyermektej-üzlet és mészárszék tele­

fonszáma . . .
A házba bevezették a telefont ... A há­

ziasszony betegágyban fekszik . . .
Nem birta tovább olvasni a papiroson 

levő feljegyzéseket.
Mint a vizbefulónak, szürke hálvog bo­

rult a szemére. Két nehéz könycsepp pergett 
le az arcán és ez megtisztította kissé a lá­
tását.

Lassankint ezek a szavak bontakoztak ki 
előtte: Temetkezési intézet, egy kisebb és 
egy nagyobb koporsó ércből.

Egyéb nem volt a papiroson.
Remegő kézzel emelte ajkához a szent 

papirost és egy forró csókot lehelt rája. Az­
után összehajtotta és betette a tárcájába.

Két perc alatt két esztendőnek a törté­
netet élte át.

Amikor kilépett az utcára, nem görnyedt 
össze a fájdalom súlya alatt. Büszkén ment. 
mint egy boldog ember, mert érezte, hogy a 
legszebb dolgokat már átélte. Mert hányán 
vannak szerencsétlenek, hajótöröttek, akik­
nek a sors még ennyi kedvezményt sem 
nyújtott.
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ket külon-kíllon beadványban kell megtenni.
. / központi választmány valószinüen e hó 

vegén vagy a jovo hó elején tart ülést.

i II

veSedte? nív°italniára ,c^ves«letben szer. 
kezes miatt h!u-i.®,kartelszerü szövet­
hető a lakbér csökkenése" bC'ÜI nm remé|-
szám1thahmkVní )avu!fsára annál kevésbé 
vényhozás K + "ll0.ta a kormány és tör-
recen aC7Óf^Sn'*Váro.sul ielölte ki Deb- 
cl M a Zedu,?tes teleküzérkedés fogta Skv S ^ , ^^intézeteket!
kit «I» a hmetetlen arakon vásárolt teSok* megdrfei,iI* “ 0« feiten« la

hn„ ^őrelmünk jogossága mellett szól az is
áhamvSuf/jf1' iakPéiziHetményeink még
érik e7 A'186,0 ursaink lakpénzét sem 

, . e1, akik Debrecenben mint iizletvpzPfn
laTpénznelfon6" “ Baőapestre megállapított 
idKpenznek 90 százalékát élvezik Mennvi
na tStői m!kídUr ~ Jetben a kától 

a íisztektol. akik előző kérvényünk idejé-
ben is jóval kedvezőbb helyzetben voltaknfsrtériSumrÍVPe?1': í’"01” - ÄetaS ml 
hdvÁh",,,! ,'S 1 te2*« azö javukra

Kérelem a pénzügyminiszterhez.
Debrecen állami tisztviselői sokat m 

naszkodtak azon, hogy a korinam/- n0i . ” 
cent a III. lakbérosztályba sorozta s igy iák! 
bérük e szerint nyert megállapítást Sérel- 
mes volt ez reájuk nézve különösen azért 
mert Debrecen valójában drága város s eív
arfanflrío6^"’ "a 'i,eí!,dek> Ä S

tartam, 20, 30, vagy még nagyobb százalé­
kot ra kellett fizetni lakbérére.

Ennekaz állapotnak megváltoztatására*S“f. debreceni S íöS “ 
jesztest intéz a pénzügyminiszterhez s kéri

“■ A I "If Ifeimi a
csóporí„sfaKz,ett- -követkcző Siiss„e,s-Us
ä M'.aíte'sssfeí Ä'MjÄÄ'is ^

kővetkező lakpénzoszlályba volt sorozva s n,ralt?1' I"',;»ri tisztviselőket 
a debrecen, állami tk„™.i*,. °W- »I A tisztviselők esyesOleté a kérvénynek

esy-c?y másolati példányát eljutatta Dfer=.
Í7, orszasos képviselőjéhez. Bakonyi 

Iáim! a,.'" °Z' aÍU!5 Laios baróhoz és Tüdős 
i-értlS éd u°if- ^ kerveny támogatására fel­
kelte továbbá Domahidy Elemér főispánt

évi
a“- l,eriat Közvetlenül a főváros után kővetkező lakpénzosztályba volt sorozva, s 

a debreceni állami tisztviselők már akkor 
tettek lépeseket a városnak az I. osztályba
darms!SésVrfphtt" A la$.s draKasa«i arány Bu 
aapest es Debrecen kozott a legutóbbi idő-
esetríüm" tOZOtÍ’ Debrecen íavara semmi 
esetre sem, úgy hogy ez a fennálló arány
természetszerűen követeli, hogy Debrecen
közvetlenül a fővárost követő, tehát a 90 szá
HlífcH8- var?sok „csoportjába tartozzék. A 
lakasdragasagi aranyt hangosan tanusitia azhaeSkelLi6148y‘?12-sz»ki&A“
iWnÍH hblZOny, vanv' mely hivatalosan 
tehát * ? a a bsztviselőknek alkalmas,
, 5 szobas lakások bére csak

az utóbb! négy esztendőben is több mint 50 
százalékkal emelkedett, holott a közvetlenül 

egelozo évek is folytonos béremeléssel jár- 
llu n’f az.1910- óvi kérvényünkhöz melle­
keit helyhatósági bizonyítványból is kitűnt 
ug.V hogy a leghatározottabban állíthatjuk I 7 
hogy a törvényhozási lakpénzrendezés ó a ta[fada ma. 
1908. végétől számítva J 1meIn,. hogy

I várrvctAi" ----- r [ózsef polgármestert. A
varostol meg azt várnák az állami tisztvise 
0 ’ - KV a törvényhatósági bizottság a ma­

ga részéről is tegyen fölterjesztést e nagy- 
fontossagu ügyben.

1 nno icuvi>ciíüi cnucíI?f!tíúeííe!0 számítva, a debreceni lakbé- 
um , ’ a varos némely utcáin 80—90 

százalékkal növekedtek s igy elérték a fő­
városi magaslatot.

Ezt az óriási emelkedést az is eléggé 
bizonyhja, hogy Debrecen liázbéradó te-kin-
neíípd^2,1!n-re kivetett 588654 koronával 
negyedilí helyen all az ország városai kö-
zo t és messze felül múlja Kassát, Szege 

. n Jemesvart- holott mindezek a váró 
sok Debrecennél kedvezőbb lakpénzosztálv 
ba vannak sorozva.

Már előző kérvényünkben felemlítettük,
, e most inkább hangsúlyozzuk, hogy az ál- 
^i’.fhamväsuti és közigazgatási hivatalok 
SKoiak, biztosító s egyéb részvénytarsasá- 

Kok, mari műszaki és gyári vállalatok, fő- 
Kép pedig különböző pénzintézetek rohamos 
szaporodása lefoglalta a lakható helyiségek 
?a^v.,r,eszét- Nem tagadjuk, hogy városunk-

A Kálvineumért
Újabb adakozások.

fnrri,líapiv-",napra na^robb érdeklődéssel 
lordul a Kalvineum ünnepség felé Debrecen 
tc/rsadaima. Most már szabad és lehet re­
meim, hogy május 18. és 19. napjai újabb 
nagy összegekkel fogják szaporítani a nagy 
ce! erdekeben gyűjtött tőkét.

. „ E pillanatban nem lehet szó nélkül hagy
í'pmv af.yUluUnl m°ZKa,om három nagy alak- 
í/ ha tat lan apostolának munkálko-
misat es fáradozását. E három nagy ember 
Baltazár Dezső dr. püspök. Kiss Ferenc es­
peres es Janossi Antal, akik szünet nélkül 

c eRV'k varosból a másikba utazgatnak. 
nog> a Kalvineum erejének gyarapítására 
kozremunkaljanak.

Eddig 24 helyen fordultak meg ahol 
mindenkor a legnagyobb sikereket érték el 
s az erkölcsi eredmények mellett hatalmas 
összegekkel is segítették gyarapítani a Kát 
vineum vagyonát. Ott voltak ők eddig a kö­
vetkező helyeken, ahol Kálvineum-ünnepsé- 
geket rendeztek.
í I iBe.rgM a1z’ Mezőtur- Sajószentpéter, Szé 
■Kdyhid, Harkány, Abaujszántó. Veszprém.

0« mee£ha«Laklk Clö'fv?2,6k '«veiket
villSk a ,ncelcv6 Ifevek is olt

•
^ megindult adakozás folytán is szé- 

I eu gyűlnek az adományok. Újabban a kő 
vetkező adakozások történtek-
nos 52CSaUrAíert!.00 kor- Losonczy Já.

ztntKiralyi Tivadar 20 kor Szenfkírnlvi Tivadarné 20 korona. szentkirályi
*

„ Ugyancsak ma egy másik szén nrír, 
f/, “’* A főiskola MteSébeta?:
SaSÍ^USuTlefSluS™;
olElrár!" MSZ'k lc adományaikat a nagy ügy 

f • ,^etTlreg az akadémiai tanárok ad 
tak fejenként lüO-100 koronát, a napokban

A debreczeni
egyetemi kórház

A kultuszminiszter a városhoz.
f tegnap már beszámoltunk arról a ki ni 
tuszm.n,sztori leiratról, amely a debreceni ni 
voi ház építésé tárgyában kelt közgyűlési hV 
tarozatra érkezett le Debrecento
,-,4 közgyűlés ugyanis kimondta hogy ui 
kozkorhazat épit és pedig nem a régi Ken 
lanem az egyetem közelében kijelölt 35 hold- 
,1y' f„criilétén két millió koronát meghaladó 
voltsegge!. A közgyűlést -e határozatra ' az
meg íem Kló már ^váltalán
meg nem felelő, kicsi, kibővíteni nem liehet
ház a "kilV ' -’r 1ZOít- épitke0és tolvtán a -kór-’ 
iaz a kibővítés után sem lenne ió. végiül az
fy ? - u?, !az mostani telke oh* drága hogv azt inkább értékesíteni kell. De egyik "égfőbb 

[>ka mmak. tiogy uj kórház építését mondta 
ki a kozgynles, az volt, hogy a kultuszminiisz- 

.csak az, esetben hajlandó az egyetem or- 
vosi fakultását is felópiteni. ha Debrecenben 
az egyetemi tanításra alkalmas kórház lesz. 
4>pen azért mondta ki a közgyűlés, hogy 

erre figyelemmel tervezteti a kórházat és pe­
dig a kormány megkérdezésével és ugv hogv 
azt az állam átvegye.

. ..A .í1108,? említett kultuszminiszteri leirat 
a következő :

ValMsJ^közoktatásügyi ni. ikir. Miniszter.

ha« 2 ‘“Kdujuiv, nugy varosuiiK- 7 h , >ban időközben sok uj épület lett kész, de ||e!y,"d; Harkány. . 
afP. f? folyton növekedő szükségleteket nem ^ ^e'xosfehervai\ Pápa, Kaba. Földes, Ong- 
elégítik ki s a lakásdrágaságot nem enyhítik var' hajduszoboszló, Bicske. Kolozsvár, Ko- 
pileiibeii súlyosbítják a lakásdrágaságot a "laro'V; Leya- EZnyiugf, Kanizsa, Makó, Szat- 
legutobb létesített és folyamatban levő vá-1 j"a,'r ,Na!iyba"va- Névaványa, Ózd, Hajdu- 
rosfejiesztő munkálatok, minő a villamos- n™?', ^ldudvar- Karcag. Körösladány. 
vasút, a villamos világítás, de főkép a csa- !"Sp/,,klada,,lv’ 1 urkeve- Mór. Nagybajom, 
tornazas es vízvezeték, amelyek bizonyos,
• ORV közvetlenül és közvetve, a községi adó 
jelentős emelkedésével, növelték a háztulaj- 
donosok terhét, de e terhet tulajdonképeii mi 
bérlők Vagyunk kénytelenek viselni A iiáz- 
tuiajdonosoií ugyanis a maguk költségét ka­
matostól kívánják megtéríteni s felemelt lak­
bérek utján s ezt annál inkább mevtpszik

* V’, JTIV1 * uitjornAlost koszul a püspök Hódmezővásárhelyre, 
almi még nagyobb fénynyel várják és ké­
szülnek fogadni, mint egyebütt.

*

A debreceni ünnepségek iránt oly nagy 
az. érdeklődés, hogy a jegyekre a legnagyobb 
tömegben történtek már előjegyzések. A je- 
g.v ck mái ott is vannak Csátliy Ferenc könyv

ELSŐRANGÚ MT* ||

48662. szám.
Debrecen sz. kir. város tekintetes Tanácsának

1912. évi március hó 28-án 119-5823-912. 
szám alatt kelt felterjesztésére értesítem! 
üogy a közgyűlés azon határozatát, hogy 
a Nagyerdőben, a felterjesztett helyszíni 
rajzon feltüntetett mintegy 35 hotldnyi tc- 
! , ten 420 ágy befogadó képességű köz­
jói hazat, a tanítás céljaira alkalmas be­
osztással, felépít, jóváhagyólag tudomásul 
veszem.

Biztosítom Debrecen sz. kir. város kö­
zönséget, hogy amennyiben a debreceni és 
pozsonyi ni. kir. tudománvegvetem felál­
lításáról szóló törvényjavaslat és különö­
sen ennek 2. és 3. szakaszának a képviselő- 
liaz közoktatásügyi bizottságában elhatá­
rozott szövege törvényerőre emelkednék, 
a szükséges előkészítő lépéseket meg fo­
gom tenni, hogy a debreceni egyetemen az

rheumät, ischiást, nnyagcsc- 
re-zavarokat, cukorbetegsé­
get, alkati bajokat, gvci-mck - 

Alkalikn?, sós, kórokat, esonttörésoket és 
JÓÍOi Vizek bzajuii'inypknt.

Radioahliir források 64r° C, SfíUi!
Kívánatra prospektus Ingyen,
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orvosi kar is annak ideién megnyitható 
legyen.

Felhívom a tekintetes Tanácsot, hogy a 
városi közkónház tervvázlatát és költség- 
vetését hozzám terjessze fel.

Budapest, 1912. évi május hó 8.
Zichy.

A város^ most minden valószínűség sze­
rint Korb Florist, a kiváló műépítészt, aki a 
kórházak építése terén hires specialista szak­
értő s akit a kormány az egyetem tervezésé­
vel is megbízott s ezért külföldi tanulmány­
útra is küldte, fogja megbízni.

Apárisi autobanditák
A megostromolt haramiafészek.

Közöltük, hogy Qarnier és Valiét ban­
ditáknak, Bonnott veszedelmes és mindenre 
elszánt bűntársainak búvóhelyét a rendőrség 
kikutatta és a villát, melyben meghúzódtak 
ostrom alá vette. Ma reggel azután a villát 
a rendőrség légberöpitette s a két bandita 
meghalt.

Nogent-sur-Marne. május 15. A robba­
nás abban a házban, amelyben Qarnier és 
Valet banditák tartózkodnak, gyönge volt. 
A puskatüz ismét megkezdődött. Az egyik 
megsebesült rendőr állapota reménytelen.

Nogent-sur-Marne, május 15. Garnier és 
Valet banditák nyomára egv bankfiók utján 
jutott a rendőrség. A két bandita értékpa­
pírokat akart eladni. Az egyik alkalmazott 
fölismetre őket és értesítette a rendőrséget. 
Guichard rendőrfőnök, akit nyomban értesí­
tettek, délután fél 5 órakor ideérkezett és a 
Moulin Rouge szálló elé vonult rendőreivel. 
Be akart menni a házba, de ekkor a kertből 
egy ember revolverből reá lőtt. Guichard 
erre visszavonult, a házat azonnal körülzá­
ratta és értesítette a rendőrprefektust, aki 
a hatóság embereivel nyomban megjelent a 
helyszínén. Közben csendőrök és zuávok ér­
tek a helyszínére. A hir nyomban elterjedt a 
városban és a városi és környékbeli lakos­
ság rendkívül nagy tömegekben özönlött az 
ostromlott ház köré. amiért nagy készenlét­
tel a rendet fenn kellett tartani. Egyidejűleg 
heves puskatüzelés indult meg az ostromlott 
banditák és az ostromló csendőrök, zuávok 
és rendőrök között. Rendőrtisztviselők rög­
tönzött pajzsokkal a heves puskatüzelés el­
lenére megkísérelték, hogy közeledjenek a 
házhoz. Az egyik ilyen pajzsot egv puskago­
lyó átlyukasztotta. A rendőrprefektust is 
majdnem golyó érte, amely vállát súrolta és 
azután a falba fúródott. Fleury rendőrfel­
ügyelő altestén súlyosan megsebesült Két 
másik rendőrfelügyelő kevésbbé súlyosan 
sebesült meg. A banditák több száz golyót 
lőttek ki.
.... Parisból reggel egy csapat utászkatona 
io« kl s reggel nyolcadfél órakor megkez- 
dodott a végső támadás. Egy dinamitbom- 
bat hajítottak be a házba és

a robbanás 
szétvetette a falakat.

Egyidejűleg a rendőrök és a zuávok sor- 
tuzet adtak, a porfelleg eloszlott és csönd 
ett. Lépine intett, hogy senki es lőjjön. Ta­

lap félóráig vártak az ostromlók. Odabent a 
házban semmi életjelt nem adtak a banditák.
A rendőrfőnök most intett és egy válogatott 
csapat futólépésben rohant a házba. A többi­
ek óvatosan követték amazokat.

A Marne partján várakozó közönség iz­
gatottsága tetőpontra hágott. Egyszerre hire 
futott, hogy a banditák megkerültek, de egy 
sem él.

A rendőrök behatoltak 
az összelövöldözött házba 

s ott találták Garniert és Vallet-t. Több go­
lyó fúrta át testüket. Garnier már nem élt, 
Valiét még néhány percig lélegzett. Egyelőre

még nem lehet tudni, hogy a rendőrök go­
lyói ölték-e meg őket.

Boullementné azt vallotta a párisi rend­
őrfőnökségen, hogy Garnier az utóbbi na­
pokat bent töltötte a városban és értékpa­
pírokat adott el. Ez tényleg igaznak bizo­
nyult. Egy bankbizományi üzletből jelentet­
ték is a rendőrségen szombaton, hogy olyan 
értékpapírokat váltottak be, amelyek való­
színűleg a Société Generale chantillyi fiók­
jából valók.

Reggel kilenc óra felé elszéledtek az 
ostromló rendőrök és a katonák, a holtteste­
ket pedig két automobilon bevitték a rab­
kórház halottasházába.

A megsebesült Fleury rendőrbiztos ha­
lálán van.

A talált pénz
Bokor Juliánná szerencséje.

Bokor Julianna napszámosnő nem igen 
irtózott a pálinkától. Inkább a dologtól. Azt 
tartotta, hogy az életben minden hangulat s 
ha az emberek szegények is. de a kedélyük 
legyen rózsaszínű. E végből nem nagyon sza- 
porázta a munka végét s csak annvit dolgo­
zott, ami a napról-napra valót meghozhatta. 
Úgy gondolta, majd csak elérkezik az ő sze­
rencséje is, amikor aztán földi paradicsom 
lesz ez az élet.

Úgy látszik, neki volt igaza, mert tegnap, 
amint a lelencház előtt ment el, egy nagy pe­
csétes levél bukkant a szemei, illetőleg a lábai 
elé. Lehajolt, megnézte és öt darab ropogós 
bankjegy volt benne, valamennyi 100 korona 
értékű. Ennyi pénzt még talán álmaiban sem 
látott,hát kapta magát és elvitte a leletet 
Weisz-féle közeli boltba, akivel bizalmas 
viszonyban állott. Ott az asszony fogadta, aki 
menten átolvasta, még pedig — Bokor Ju­
liánná szerint — oly módon, hogy abból két 
darab száz koronás papírpénzt megtartott 
magának.

A többi pénzzel aztán Bokor Julianna 
megkezdte az uj életet. Mindenekelőtt egy 
liter pálinkát vásárolt, majd aranygyűrűt, na­
rancsot és szövetkendőt szerzett be magának, 
aztán a pénzt egy zsebkendőbe csavarva, 
gondtalanul, mint akit váratlan szerencse ért, 
megkezdte a napon való sűtkérezést. Csak 
egy veszedelmes szenvedélye volt. melynek 
nem tudott ellentállani: a cukorkákat sze­
rette módfelett. Úgy, hogy az első aprópénz­
ből már Kardos Zsuzsanna sátra előtt ter­
mett és marokszámra vásárolta a rudakba 
rakott édességet. Mikor pedig fizetett, ki- 
(andikált a zsebkendő csücskiben a bankó.

Ejnye, de sok pénzed van! — mondta 
a cukros asszony.

— Van bizony! — dicsekedett Julianna. 
Ez az eset ma délután történt a Hatvan- 

utca és a Reáliskola-utca sarkán, amelynek 
(özeiében egy derék és szemfüles rendőr­
őrszem, Pécsi Mihály 90. számú rendőr ál­
lott posztot. Ennek feltűnt, hogy Julianna, 
akit már igen jól ismert, mennyire költeke­
zik és szedegeti a polcról a cukrokat, holott 
másnap hónapszámra is alig került hozzá 
egy darab. Közelebb ment hát az árusokhoz 
és megkérdezte, mit nézegették olyan nagyon.

Sok pénze van Juliskának, azt mu­
togatta, — volt a felelet.

— Honnan vette?
— A vőlegénye küldte, azt mondja. 
Pécsi Mihály rendőr megcsóválta a fe­

jét és kutatni kezdte a nagy vagyon okát. 
Minthogy Bokor Julianna hamarosan eltűnt", 
Weisz Albert korcsmájába ment, ahol 
megkérdezte, nem-e veszett el valami a 
házból. Közölte a derék rendőr azt a gyanú­
ját is, hogy aligha nem Bokor Julianna lesz 
a tettes, mert sok pénzt láttak ám nála. De 
az asszony a legnagyobb bizalommal nyilat­
kozott a leányról:

Hogy gondol ilyet?! Az egy derék, 
becsületes leány'

így aztán másfelé kereskedett Pécsi Mi­
hály, a 90-cs számú kötelességtudó rendőr. 
Hamarosan kikutatta, merrefelé is lakhat 
a megvagyonosodott leány s odavette az 
útját.

— Éppen a narancsokat, meg a cukro­
kat rendezgette, — mondja — amikor belép­
tem. Azonnal felszólítottam, igazolja magát, 
mennyi pénze van és honnan vette azt. Nem 
akart semmit sem tudni s csak aprópénzt 
adott elő. Akkor elvezettem az utcai árusok­
hoz: Agárdi Zsófia kofa és Kardos Zsuzsanna 
cukros asszonyhoz, akik aztán szemébe mon­
dották, hogy bankókat mutogatott nekik. — 
De még erre sem hajlott, hogy a pénzt elő­
adja. Csak mikor ráijesztettem, hogy házku­
tatást tartok nála, adta elő, hogy tegnap egy 
nyitott borítékban öt darab száz koronást ta­
lált, amelyet a korcsmában huszkoronásokra 
váltott fel. De két darabo taz asszony a pénz­
ből visszatartott, igy az ő birtokába csak 300 
korona jutott, melyből 201 korona 89 fillért 
elő is adott s ezt én a rendőrkapitányság 
ügyeletén Pető Pál inspekciós rendörtisztvi- 
selőne’k beszolgáltattam.

Pető Pál rendőrgyakornok a rendőri je­
lentésből hamarosan megállapította, hogy a 
pénzt Sipos György csapatkórházbeli fel­
ügyelő vesztette el, aki ezt még tegnap je­
lentette is a rendőrségen. A nyomozást ez 
alapon megejtette s annak eredményéről a 
holnapi nap folyamán tesz jelentést felettes 
hatóságának.

Este a rendőrségen megjelent Weisz Al­
bert, akinek a szóbanforgó korcsma nevén 
ál! és kijelentette, hogy a korcsma albérlet­
ben van kiadva s igy neki — aki termény ke­
reskedést folytat — semmi köze sincs az 
egész dologhoz. (gy. zs.)

Számítás és Művészet

As aradi ssin társulat
második estéje

Az a hatalmas siker, mely az aradi szín- 
társulat tegnapi vendégjátéka nyomán tá­
madt, a ma esti Kis gróf előadásán semmit 
sem vesztett fényéből és értékéből. Sőt ta­
lán növekedett is, ha ugyan jogosult az a 
hatványozás, hogy a debreceni közönség 
még lelkesebb is tud lenni, mint amilyen első 
perctől fogva volt.

Mindjárt le is szögezhetjük, nemcsak a 
vendégszeretet kötelező, modorossága foly­
tán, hanem azért is, mert az aradi színtársu­
lat szokatlanul intelligens játékával, megálla­
podott művészeivel és nagyszerű játékmodo- 
ráyal kiérdemelte azt. Nem volt ezekben az 
előadásokban szemernyi szertelenség, oki- 

nélküli színpadi trükk, vagy bántó rögtönzés. 
Ment minden úgy, ahogy az írók a maguk 
invenciójával megalkották. Minden hangu­
latnak meg volt a maga színe, minden tánc­
nak a maga sajátos ritmusa. — És minden 
szereplőnek a maga külön egyénisége, mely 
azonban nem emelkedett ki a darab rovására. 
Ezért is volt olyan közvetlen és felbecsülhe­
tetlen hatása.

A Kis gróf szentimentális részei ma este 
mintha halványodtak volna és drámai akcen­
tusok, erőteljes megérzések támadtak belőlük. 
Vél t, életet kapott a sovány vázu darab. — 
Diósy Nusi és Rontay Boriska táncával, éne- 

ével alig tudott betelni a közönség; folyto­
nosan ismételtette azt. Huszár Károly pedig 
a címszerepet adta tűzzel, temperamentum- 
mal. A tegnapihoz hasonló nagy sikere volt 
Győzőnek és Polgárnak, — Várnay Jenő ala-——— - . — isi*! nutvciriKiy jcno tilt

Három olcsó nap a Csipke Áruházban, Sas-u 4 sz
Csütörtökön, pénteken és szombaton. Az olcsónak minden czikkre;vonatkoznak
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kítasára pedig, aki Kocsonyát játszotta, sok 
melegséggel, jellegzetes humorral, sokáig 
fognak emlékezni, akik megnézték a da­
rabot.

Benkőné kiváló komika, kinek nemcsak 
humora, de alakitóképessége is van. Igazi 
színházi mama volt.

Előadás végén a publikum szokatlan tű 
‘•elemmel maradt a padokban s zajosan ün­
nepelte a vendégszereplő társulatot Mikor 
pedig a színházat elhagyták, egyebet se le 
hetett hallani, mint áradozó dicséretet mely 
lyel a vendégszereplő társulat minden tagiá 
ról, de elsősorban a Diósy Nusi szépségéről 
és Rontay Boriska graciozitásáról nyilat 
koztak.

Conferencier.

_pebreczeni roootTi FM ujsao

Melvikatiőlv^tor52;-”?. ker.™ “inre.

A debreceni szsnfársula* sikere Ara­
don. Míg m, az aradi színtársulatnak tan 
so mik és a vendégjog melegségével ünne" 
pehuk az itt időző művészeket, szintársula" 
tünk derek tagjai is kitettek magukért s U 
arattak az Arad városában termett babéro- 
Í i:-M,rr° bizonyságot az egyik legelő 
kelőbb aradi lap kritikája, melyben ezekét

Mikor a debreceni színtársulat mai ven­
dégszerepléséről Írunk, önként kínálkozik 
hogy összehasonlításokat tegyünk. Fz Son 
ban egyrészt nem háládatos, másrészt nem 
is -gazsagos dolog, különösen nem az egyé? 
szerepJokke szemben. Legfeljebb az ^fa­
játékot lehetne összemérni, bár ebben meg 
az akadályoz meg, hogy a vendégszereplő
ve" Azt aznnh1 iatsz.0t.t tc,jes szeméíyzeté- 
vei. Azt azonban mégis megállapíthatjuk
hogy ma este a Leányvásár előadásán jóval 
több mozgalmasság, élet és a szereplők kö- 
zott az egymás játéka iránt sokkal több meg 
ites volt mint máskor szokott lenni az ara-

mP7p/tIPh5°n' A zenekar is sokkalta fegyel­
mezettebben működött és igen sok olyan
szépségét juttatott kifejezésre, ami a lanyha vezetes folytán elszokott sikkadni SS 
Ped|g azt mutatja, hogy a debreceni társu- 
tLü i?urZKe es kU,önösen kitűnő karmestere 
an nfí )nE'n-Vefeté,Séért többször meg is
S 3o&téK-lmzziém ro"ddi"

kerol-np 'vf'í ta^iai közül nagy és meleg si- 
Kere volt Zilahvnenak Lucy szerpében. Ene-

e cs kifejező játéka sokszor tapsra ragadta
iátt0nffnSe?et' Bessv szerePét Borbély Lili 
M-Sv í temperamentumosán. —
alif L(nr^} .lejtett táncaival a közönség 
ÍVudott betelni. Máthé különben egész es- 

középpontjában tartotta magát 
zó Plkmért"níegerdeme!te a sokszor felhang- 
íolt M-er? tap*ot,' mÍK tótéka itt-ott túlzott 
CsprirV'8'8’ ka ussy István játszotta. — 
knfw°; mt; eg. tenorja nagyon tetszett a 
div iWnek\, Jat,ekbeli finom árnyalatai pe- 
, yba“ hozajarultak, hogy a darab han­
táié L$Sza^^^ Ligeti pompás kacag- 
QízpiVh3 yolt Harrison szerepében. Uty 
szórt 3 , arnsonnét, Deésy Rottenberget ját­szotta elegánsán.
meleo-cZn- ^’pmennyi aradi lap is hasonló 
renlpfr"fge emlékezteti meg a vendégsze- 
ar ,; [ol.es. 'f-V kétségtelen, hogy Zilahyék
arínt jirandulasa erkölcsileg, anyagilag egv 
uránt haszonnal záródott.
... A Gyújtogató. Zilahy Gyula debreceni 

mi ui sulata csütörtökön május hó 16-án fe­
di1 ,c az idei színi szezont. Színre kerül a 

- yujtogató“ törvényszéki jelenet Zilahy 
n aval az egymást követő főszerepben, 

t,r|a Pedig Hugó Károly „Báró és bankár“
• színmüvében búcsúzik a drámai személy­

it debreceni közönségtől.
3 ó, a'iCSU ,elöadások. Csütörtökön délután 
kás e VaZClettel ,az igazgatóság nép és mun- 

:—z!£gdast rendez, mely alkalommal a Rang

hírek
«» ä&ää
a rendes időben jelenik meg. szonibaton,

Istentiszteletek. Holnap nhln7n
zők °fognak P'°m°kban a követke-
Szele György elészmdél,,ragVVn]Pl°ínban

man lelkész, délután Németh Károly hittan
elké?z°'déluHnyste-mPlrmban Rosrdan dános 

miKcsz délután Szász Imre hittanhallgató
oSó’Vm' 'muházban Kovács János vallási 
vk. at,‘ kikesz, Homokkerti imaházban Boér
házban 'h- v|S0 7tat° Ie,kész- városi szegény 
hazban Hajdú Zsigmond püspöki titkár
,,n -Az a5°^:l 1“tv. evang. templomban ál- 
lVii 'ilL! -0r 0k°'\ ,délelőtt Szeberénvi Lajos 
irff" C kcsz Prédikál s utána Materny La- 
J0S foesperes úrvacsorát oszt.

Marx

~Az Gmke vendégei. Az Országos Ma-
SvLÍere'SkedVPÍ Egyesülés hajdukerületi 
egylete május 16-an tartandó gyűlésére ér-
éf Rnm-ndégW-nde Pal központi főtitkár 
es Balkanyi Kalman dr. a Bosnyák Központ 
igazgatója tiszteletére május 16-án este 8 
rakor it Royal szállodában társas vacsorát

LhlV R -VSZTét.eli dij 4 korona. Jelentkezni 
lehet Békés Lajos divatüzletében és a Ke- 
íeskedelmi Csarnokban a felügyelőnél. Az 
Egylet elnöksége ezúton kéri föl a kartársa- 

hogy a tarsas vacsorán minél nagyobb 
számmal vegyenek részt.

~ Növendék hangverseny. Ehrlich Jó­
zsef Zeneiskolája növendékeivel tartja első 
hangversenyét e hó 16-án csütörtökön dél­
után pont fél 5 órai kezdette a Royal szál 
loda dísztermében, belépti dii nincs, a kö­
vetkező szereplőkkel: Schuschitzky Elza 
Vasm-y Gabor, Grosz Margit, Lindenfeld Er­
zsiké, Nagy Anna, Schuschitzky Lenke Gyár 
maíny Klarika, Tatay Mariska, Sághy Gyu­
la, Némethy János, Simonvi Erzsiké Zvér 
Rózsi ka, Aszódy Magda, Balogh Lajos, Pa- 
kot Jolán, Emerich Olga, Miklós Béla, Papp 
Maigitka, Szathmary Margit, Szathmáry 
Kalman.

— Pályázat városi munkákra. A Deb­
recen város által a vasköpenyii hűtőtorony­
ra hirdetett pályázatra ma két cégtől érke­
zett be ajánlat és pedig Neudenbach és társá­
tól Zsombolyáról és Wortington szivattyú 
telep részvénytársaságtól Budapestről 

— Az iparművészeti kiállítás megnyi­
tása. Holnap csütörtökön délben 12 órakor 
nyílik meg a Tornacsarnokban az iparmű­
vészeti kiállítás, amely valóságos diadala a 
debreceni miipártoló egyesületnek, mert a 
gyönyörűen sikerült kiállítás a legszebb ipar­
művészeti termékeket mutatja be. A megnyi­
táson ott lesznek Weszprémy Zoltán és Ma- 
goss György dr. ez egyesület elnökei, az 
ipar és kereskedelmi kamara elnöksége, a 
városi tanács, a pénzintézetek vezetősége s 
Debrecen társadalmának előkelősége. Az ün­
nepélyes megnyitáson valószínűen a közön­
ség is a legszebb számban ott lesz.

- Az uj kétkoronások. A pénzügymi­
niszter a kétkoronás ezüst érmek forgalomba 
hozatala tárgyában rendeletét adott ki. amely 
szerint a kétkoronások kiadása e hó 20-val 
megkezdődik. E rendelet szerint a magánfor­
galomban senki sincs kötelezve kétkoroná- 
sokat 50 korona összegen túl fizetésként el­
fogadni, az állami és többi közpénztárak 
azonban a kétkoronáso'kat korlátlan szám- 
ban elfogadni tartoznak. A kétkoronások ki-

fóinS ?? 9sztrak'MaKvar Ba"k budapesti 
tointézetének és összes fiókintézeteinek pénz 
uuai, egyelőre a rendelkezésre álló készlet 
eiejeig eszközük. Az uj ezüstpénz egyik ol­
id,111 a király arcképe van a rendes körirat­
ai, a király mellképe alatt a körmöcbányai 

penzveromtézet jegye: K. B. látható. A má­
sik oldalon lebegő angyalok által tartva a 
magyar szent korona van, alatta pedig buza- 
Kalaszbol és cserfalombból fonott, fölfelé 
nyitott koszorúba foglalva az értékjelzés:

korona“ és a veretés évszáma. A lapok 
Pereme mindkét oldalon emelkedett, sima és 
rajtuk belül gyöngysor vonul körül. A pénz­
darab átmérője 27 mm. A sima karimán mé­
lyített betűkkel az uralkodó jelmondata ol­
vasható: „Bizalmán az ősi erényben“. Az 
osztrák kétkoronások nagysága, súlya és át- 
iiieioje ugyanaz, mint a magyar kétkoroná- 
soke. Egyik oldalukon szintén ő felsége mell­
kepe látható a rendes latin felirattal, másik 
oldalukon a császári sas van, felette körirat 
gyanánt az értékjelzés „II. Coronae“ és a 
veretés évszáma római számjegyekkel. A 
császári sas alatt az értékjelzés arab szám­
mal ismételve van. A sima karimán mélyi- 
tett betűkkel az uralkodó osztrák jelmondata 
van: Viribus Unitis,

— Házasság. Csáthy Dezső dr. debre­
ceni ügyvéd tegnap esküdött örök hűséget 
özv. Félegyházy Ferencné leányának Erzsi­
kének Szatmárnémetiben.

— Strinberg Ágoston meghalt. Stock­
holmból jelentik: Strinberg Ágoston, a világ­
hírű svéd Író ma hosszas betegeskedés után 
meghalt. Strinberg egyike volt a jelenkor 
mgímgyobb íróinak, aki igen küzdelmes, nél­
külözésekkel teli élet után végre két évvel 
ezelőtt elnyerte az irodalmi Nobel-dijat. — 
Strindberg Ágost, svéd iró, született Stock­
holmban 1849. január 22-én. Upsalában előbb 
orvostant, később filozófiát tanult, aztán ta- 
nitoskodott, majd újból folytatta tanulmánya 
|t Upsalában, különösen az újabb nyelvek­
kel (a kínaival is) foglalkozván. Utóbb hírlap 
író és könyvtári alkalmazott volt; 1882. év 
óta csak az irodalomnak él és leginkább 

Svájcban és Németországban tartózkodott.
A realizmus képviselője Svédországban s 
nagyon talentumos iró. Első drámáiban (I. 
Rom. Den Fredlöse, 1870.) nem aratott si­
kert. Nagyszabású Master Olaf drámájában 
a társadalmat ostorozza s még inkább teszi 
ezt Röda Rummet (A vörös szoba) cimu, a 
svéd irdoalmi és művészeti életből vett re­
gényében (német fordítása Orfenbergtől Bu­
dapesten 1889-ben jelent meg), amely nagy 
feltűnést keltett. 1882-ben jelent meg Det 
nya riket (Az uj birodalom) cimu müve, a 
melyben mindent megtámadott, amit eddig 
a svédek szentnek tartottak. 1884-ben (Genf) 
Giftas (Házasságok) cim alatt láttak napvi­
lágot házasságtörési novellái (német fordí­
tásuk Orfenbergtől, Budapest 1889). amely­
ikekre Hemsöborna (Stockholm 1887),
I schandala (1889) és I. Hafsbandet (1890) 
című müvei következtek. Fadren (Atya, 
1887 és Fröken Julie (Julia kisasszony. 
1888) drámák, Kulturhistóriai munkái közül 
a Gamla Stockholm cimii érdemel említést. 
Egyéb müvei: Drámák (4 füzetben. Berlin 
1893), Egy bolond gyónása (hírhedt mii): 
Antibarbarus (1 kötet, ugyanott 1894., bizarr 
természettudományi tanulmány).

— öngyilkos cipészmester. Ma délután 
két óra tájt Földesi Lajos Katz-telepi cipész­
mester egy szomszédjával borozgatott. Mi­
kor már alaposan felöntöttek a garatra, né­
zeteltérés támadt köztük, majd össze is vesz­
tek. Ezt a részeg ember annyira a szivére 
vette, hogy revolvert fogott és azzal fejen 
lőtte magat. A golyó a koponya csontot ér­
te, de csak lényegtelen súrlódást ejtett azon, 
olyannyira, hogy csak a feje bőre sebesült 
meg 1 oldesj Lajosnak. Akit a mentők beszál­
lítottak a közkórházba. Állapota oly könnyű 
tej mészetii, hogy pár nap alatt elhagyhatja 
a kórhazat.

M

S
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zománc cs szoba padló lakk. elsőrendű minőséé, megbízható be­
szerzése BLUMBERGER GYULA festék, lakk és zsiradékáru 

kereskedőnél Debreczen Hatvan-utcza 13. szám 
Telefon szám: 621. Telefon szám: 621.
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— Érettségi vizsgák a ref. főgimnázium
ban. A debreceni református főgimnázium­
ban tegnap folytak le az Írásbeli érettségi 
vizsgálatok igen szép eredménynyel.

— Pályázat a főkertészi állásra. Tudva­
levő, hogy Kovács József polgármester pá­
lyázatot irt ki a rendszeresített főkertészi 
állásra. A pályázat határideje ma iárt le s ed­
dig a következők adták be pályázatukat: 
Fehértói István debreceni. Drechsler János 
öreglak, Puchlin Gyula budapesti, Fischer 
Ferenc sárközi, Winidisch Sándor kassai, Lu 
gert Leo salgótarjáni, Demecs Elemér tordai, 
Simkovics Sándor debreceni, Drenei Sándor 
dévai, Zsukai Balázs kecskeméti. Sussner 
József debreceni. Csornai István kassai. Rip­
pe! József kassai.

— Rendőri hirek. Dézsi Bálint molnár­
segéd bepanaszolta egy barátját, aki bolti­
szolga, hogy gyűrűjét rövid időre kölcsön­
kérte. Mikor azonban ismét visszakövetelte 
tőle, azt felelte, hogy elvesztette. Közbe meg­
tudta, hogy a kedvessének ajándékozta, de 
időközben meggondolta magát, visszakérte 
és becsapta zálogházba. — Rozenzweig Sán 
dór 2. honvédhuszárezredbeli törzsszámve­
vő pedig azért tett panaszt, mert ismeretlen 
tettes felment a padlására és onnan egy cso­
port fehérneműt ellopott.

— A vihar pusztításai. Désről táviratoz­
zék: Az itt dühöngött vihar rettenetes pusz­
tításokat végzett. Köségeket semmisített 
meg, házakat döntött le. Három ember meg­
halt, harmincnál több megsebesült. Bethlen 
Balázs gróf főispán ma jelentést is tett a mi­
niszterelnöknek, a miniszterelnök azután a 
felségnek, hogy a kellő segítséget és állami 
kölcsönt a legsürgősebben megadhassák. A 
vihar legsúlyosabban Bálvánvosváralja 
községet látogatta meg, ahol 330 ház omlott 
össze és ahol a legtöbb emberben esett kár. 
A mentés munkájára a pánik perceiben per­
sze nem gondolhatott senki és késő estére 
járt az idő, amikor Désre elérkezett a ka­
tasztrófa hire. Mire a segítség megérkezett, 
a bősz elemi erők elvégezték már gyilkos 
munkájukat.

— Szalma és panama kalap különleges­
ségek feltűnő szép választékban Frank Test­
véreknél.

— Littmann Pepi Debrecenben. A ióné­
vá Rabinovitz igazgatása alatt 17 tagból álló 
remek társulat Littmann Pepi Budapest ked­
vencével együtt naponta a Magvar Király 
kávéházban előadásokat tart. Ezen kitűnő 
estélyekre felhívjuk a közönség figyelmét.

— Egy elegánsul berendezett bútorozott 
szoba külön bejárattal villany világítással 
kiadó Barna-utca 4.

— A nagymihályi Sör- és Malátagyár
részvénytársaság képviselete Debrecen és 
vidékére Fischbein Jenőnél, Hatvan-utca 
30. Telefon 10—51. Különlegesség: Casinó- 
sör, világos és sötét, tökéletesen kőbányai 
mintára, úgyszintén Páter-sör, dús maláta 
tartalmánál fogva orvosilag ajáinlva. Ko­
rona-, bajor- és dupla márciusi-sörökből 
naponként állandóan friss töltés. Szétküldés 
vidékre is.

— Az Első Pilsen! Részvényserfözde
és a müncheni Spaten-sörgyár kerületi kép­
viselete Hajdú-, Szabolcs-, Bihar-. Szatmár 
Borsod- és Szilágymegyékre: Fischbein 
Jenő sörnagykereskedőnél Debrecenben. 
Hatvan-utca 30. Állandó raktár úgy hrdós, 
mint friss üveges sörökben. E sörgyártmá­
nyok kimérve kaphatók Debrecenben, a 
Piac- és Kossuth-utcák sarkán levő Pilseni 
sörház-pince sörcsarnokában és éttermében 
Érdeklődők forduljanak fenti céghez. Tele­
fon 10—51.

— A Nemzeti kávéházban szombattól 
kezdve minden nap még itt nem létezett Ti­
rol! zenekar ének- és bohózatokkal össze­
kötve működik. Belépti dij nincs. Ételek és 
italokról gondoskodik Rosner A. kávés.

— Leány Costümök, Leány Paletók, In­
tézeti felöltők, gyermek kabátok óriási vá­
lasztékban megérkeztek Halmágyi divathá­
zában.

— Éjjeli portás felvétetik Márkusnál 
Piac-utca 45.

— Bútorcsarnok áthelyezés Hunyadi­
utca 19. szám alól a Bútorcsarnok (Csapó-u. 
és Piac-utca sarok) Takarék és Hitelintézet 
r.-t. palotája emeleti termeiben helyeztetett
át. A Bútorcsarnokban 80 szoba bútor áll a (
közönség rendelkezésére s mindenkinek sa- j 
ját érdeke, hogy mielőtt bútorait beszerzi,! 
a csarnokban felhalmozott s szabott árak' 
mellett árusított bútorzatot vételkötelezett­
ség nélkül megtekintse. A csarnokban eladott 
mübutorokért Kovács Gyula mtibutorgyáros 
2 évi jótállást vállal. Hitelképes egyéneknek 
kedvező fizetési feltételek.

— Kálnay Lipót ur üzlete feloszlása al­
kalmából megvásárolt Sérvkötő, Haskötő, 
Gumi harisnyákat nagyon olcsón árusítja 
Vitárius Sándor keztyiis és kötszerész mes­
ter Piac-utca 16. Alföldi palota.

—Női divatkelmék kosztümökre, tava­
szi és divatos doublekelmék, sima angol szö­
vetek, gyapjú grenadinok, szint játszó se­
lyem Marquisette, divatos ajouros zsinór dí­
szek, rojtok, csipkék, napernyők és entous 
cas ernyők nagy választékban kaphatók Sza­
bó Lajos fiai cégnél.

— A debreceni habarcsgyár a helybeli 
termény és áruraktár részvénytársaság alko 
tása, e hóban megkezdi működését, miáltal 
városunk egy modern gyárral gyarapszik s 
emely által az építő és építtető közönség az 
eddig oly ósdi alapon és annyi vesződséggel 
előállított habarcsot (maltert) bármily meny- 
nyiségben és a kézileg előállítottnál sokkal 
tökéletesebb és jobb minőségben kaphatja 
meg a vállalat saját e célra készült tartány- 
kocsijaiban az építkezés helyére fuvarozva. 
Előjegyzéseket elfogad és bővebb felvilágosi 
tást készséggel nyújt a debreceni termény 
és áruraktár ügyvezető igazgatója. Telefon 
58. szám.

Művészek rajzai után készült
Hálószobák, Ebédlők, Úri szobák, Szalonok, 

minden társadalmi osztály részére. 
Különlegesség a bútoriparban :

virágos gyökér Tuja.
Jellemző sajátságai:

Harmonikus összhatás,
Mély tüzű színek,
Idővé! növekvő szlnklalakulás.

Előjegyzéseket csak a termelés arányában 
fogad el a Eebreczeni

Botorkeszití AsztalosoKímcsaniok
Siővetkesste

mint az Országos Központi Hlíelszfiuethezet tagja
Hunyadi-«. 17/1*. az. Demetrovics-palota. 
Szabad megtekintés vétel kényszer nélkül. 
Központunk kezelése alatt lévő Tolnai gyárt­
mányú zönyegek dús választékban kap­

hatók. — Telelőn 968.

A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK

Kapható :
Mayer Jenő és Béla czégnél. 

Telelőn 1-45.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni ktálll- 
-5 tásokon arany éremmel és oklevéllel.

Vtnnak fájdalmai t 
Rheuma, csat, kömény 

szaggatása ?
Ezen fájdalmak ellen legbiz­

tosabb háziszer a híres

Hatása némely esetben 
meglepő, amennyiben gyak­
rabban idültebb eseteknél Is 
már egyszeri bedörzsölósnél a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- éa fejfájást 6 
perez alatt megszüntet.
Egy nagy üveg ára 2 korona 
teljes használati utasítással. 
Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ
gyógyszertárában Kossu'h-utcza 8. színház mellett

MZ6ÄZDÄSÄ6.
Budapesti értéktőzsde.]

835 — 
641 — 
89.15 

738 — 
470-50
788__
728-— 
795.—

Magyar hitel
Osztrák hitel ....
4 százalékos koronajáradék 
Allamvasut ....
Jelzálogbank ....
Rimamurányi .
Salgótarjáni 
Közúti vasút

Irányzat i
Magánleszámltolásl kamatláb:

Bécs 4 5/8°/o, Berlin 4*/,°/o London 35/ie°/o-
Budapestl gabonatőzsde.

Svarz E. (Strassor és König) debr. bizományos távirati jelenté
Búza októberre............................................................................ 11.81

. áprilisra............................................................................
, májusra .... ....

Rozs októbe re............................................................................
Zab októberre ...»......................................
Tengeri májusra . .........................................................
Tengeri 1919. év Juli . . , ...

, augusztusra . ......................................
Irányzat i Ké áru változatlan

11 81 
9.59 
9 21 
9.25 
9.21

Az Omke gyűlése. Az Országos Ma­
gyar Kereskedelmi Egyesülés gyűlése iránt 
városszerte igen nagy érdeklődés mutatko­
zik. A Központ részéről kiküldött Szende

Ha megkísérli, meggyőződik, hogy a
T MAGGI"“ kocka, 5,

v

csupán forró vízzel leöntve (V4 litert 1 kockára) a legfinomabb
kész húslevest

adja, mely mint a házilag készített húsleves, minden alkalommal 
használható. A IA66I féle húsleveskocka a legjobb húskivonatból 
és a legfinomabb zöldségekből készül s már a szükséges sót és 

fűszert Is tartalmazza

A mai húsdrágaságnál igen előnyös 1

1
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1912. niálus 16.

Pál dr. főtitkár és Balkányi Kálmán dr tit 
kár a Bosnyák Központ igazgatója, kik a gyű 
lesen a kereskedelem aktuális kérdéseiről 
fognak előadást tartani, közgazdasági liro 
dalműnk oly ismert művelői, kiknek nevei­
vel a szagirodalom terén lépten-nvomon tu 
lálkozunk. A gyűlés a Kereskedelmi Csarnok 
helyiségében május 16-án áldozó csütörtö­
kön délután 4 órakor lesz megtartva.

Nagy bankbukás Szegeden. Szegedről 
táviratozzak: Az itteni, hat év óta egy millió 
korona alaptőkével fennálló Gazdasági és 
Iparbank fizetési zavarokba jutott. A válság 
azzal indult meg, hogy bizonyos hiresztelé 
sek folytán a harmadfél millió korona betét 
állományt ez év eleje óta folytonosan kivet 
ték a bankból. A nagyméretű fejlődésnek őr 
vendett pénzintézetnek továbbá az utóbbi 
időkben beállott pénzszükség alatt a fővárosi 
nagy bankok is csaknem teljesen megvonták 
a visszleszamitolási hitelt. Ezek idézték elő 
a bank válságát. A bajt fokozza, hogy a tő­
ke nagyrészt immobilizálva van, jó részt 
ipari vállalkozsáokban. A bank igazgatósága 
tegnap este ülést tartott, amelyen a békés 
rendezés módozatait beszélték meg Reme 
lik. hogy sikerülni fog a nyugodt kibonta 
kozás.

Ingatlanok forgalma.
?ot!« Ferenc és neje Győrösi Eszter 

veszik Mészáros Ferenc és neje Tusnádi 
Emmától Barcsay-telepi házált 7800 koro­
náért.
... .Blasz Éliás és neje Katz Rózsi veszik 
v\eisz Szidónia Feith Sándornétól Simon ff v- 
utcai hazat 60.000 koronáért.

Nagy Lajos és neje Jónás Eszter veszik 
, Orosz József és neje Deli Juliannától 350 

négyszögöl Boldogfalvakerti ingatlant 2450 
koronáért.

Szabó Mihályné Balogh Erzsébet veszi 
Makay Ferencné Balogh Zsuzsáimétól Ho- 
mokekrti szőlőjét 2000 koronáért.
vpJlarDtók és neje Úri Zsuzsánna
veszik Pavay Gabor és neje Farkas Eszter­
től Cserepes-utca 17. sz. házat 24.000 koro-

"U9?u

debreczeni Független újság

—a—

Virágágyak,
zécéí 8fb* «b rende­
zését, kiü tetését és díszítését Ízlés"sen

és modernül teljesiti

M^uapik ár ános
ma és tájkeptösa 

Kerttechnikai iroda: IiOráBPlIy--«, 14,

Az Első Takarékpénztár
Piacz-Kossuth-utcza sarki bér- 

hazában

Friedmann Sámuel
^bádogos és vizvezeték-szerelő

“ műhelyét áthelyezte ::
Jéesel kir. heraze^-u. 60. saásö alá ahni 
mindennemű vízvezeték-, épület- és mübádo- 
gos munkákat jutányosán készít bádogos 

mesterek részére is.

Thurzó-Füred
Elsőrangú klimatikus gyógyhely.

it» “p-*
Mindennemű Idegbajok, légzési emésltSi íérkerlneé.s 
Igen védett'D'vTi.n" J5ás ‘>ajok ellen. 8 ’

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Ristemplombazár.

Óriási választók

uggonyök. — Ágy- és asztalterí­
tők. -- Divánteritők. — Lábtörlők. — 
•• Linoleum. — Bútorszövetek. ::

röbáija meg
íszittesse lérflruhált a legszolidabb árakon 

kizárólag

Sugár Samu férfi szabónál
S3ÄS5KWSfMasd»«'!™raktáron *rjM.“^».«gjjrtaá.,.a.á-

Jerk & Schuschitz
Wien, VL, Ou mpendorlerslrasse 6.

Minták és kéltség-vetések kívánatra díjmentesen.

Telefon 945. Telefon 945.a_ I019IUU 9*1 évi

Tűzifa, szén, mész,
cserép, cement, tégla

6$ liftéi építkezési
legolcsóbb bessersésl forrása

Szügyi Sándornál
^hWy-u. 6. ,Hungária"-malom mellett. |

a legjobb folyékony
® fémtisztitó.

P.

Hirdetés.
A presbitérium megbízása folytán 

közhírré tesszük, hogy egyházközsé­
günk választótagjainak névjegyzéke 
az egyházi 1. t.-c. 19. §-a folytán el­
készült és ez évi május 15-től 25-én 
esti 5 óráig az egyház számvevői 
hivatalában közszemlére kitétetik, hol 
azt ebben az időben a délután 1 óráig 
tartó hivatalos órák alatt bárki meg-

------------------------------------ —_____ tekintheti és ellene ez idő alatt az
Ay Fjen Tüliegyház iktatói hivatalában Írásban 
HL LloU 1 diweiipenziar felszólamlást adhat be, a felszólam­

lásra hozandó határozat ellen pedig, 
mely az illetővel Írásban fog közöl­
téin!, ez évi junius 5-től 20-áig az 
espereshez felebbezhet.

Debreczen, 1912. évi május hó 10.
iw«.«« UWeof KnvArs lóyspf

átköltözködése folytán megürült Bős- 
sntb-n. 3. ss. alatti első emeleti he­

lyiségek

üzletnek vagy irodának

A ^gujabb és legmodernebb 
készülnek

ékszerek

V ág*i István
i.viuks?er6,í "Merőében, liklós-n. 6 
ifihhások átalakítások a legszebb, leg- 
■C an és legolcsóbban eszközöltetnek.

Pontos klSKolgálás. V

Slmonffy- 
ntcza 55. Buhafe

Varga- 
ntosa 35.

Vacha Róbert
Hel»i*eoBenL.

Telefon 840. Telefon 840.
Vidéki megkeresések és megbízások n föözletbe : 

8imonfiy-u. 65. sz. intézendök.

ígytoll-
tisztitó.

Vegyi-tisztító. Verbőesy- 1
ntoza 14. 1

m

%
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Apró hirdetések.
Betöltendő.

Könyvelést gyári, vagy iparvállalatnál eset­
leg félnapi időre is elvállal. Antal, Garai- 
utcza 17. sz.

Gyakornok szépírással, némi irodai gyakor­
lattal junius Vére felvétetik. Ajánlatokat 
«D. F. 6.» alatt kiadóhivatal továbbit.

Éjjeli őr a Debreczeni Fémárugyárnál Haidu- 
böszörményi-ut 6. alatt mielöbbre felvétetik.

Szőlőközeiéi nőtlen, ajánlkozik. Tudakozódni 
Klein Testvérek elhelyező -intézetében, De­
genfeld tér 3.

Kereskedelmit véstél!, könyvelésben jár­
tas, jó irásu kisasszony azonnal alkalma­
zást nyer Frenkel Jenő sörnagykereskedö 
irodájában, Arany János-u. 60.

Sárkocsisok
és Isivaröso$$nak különösen alkalmas 
közvetlen a Hungária-malom mellett a 
Poroszlay telegen ©gy j*l beäseriteti 

iakóMz?, istám és äOGsisais

azonnal kiadó.
Minden oldalról könnyen megkö­

zelíthető, villanyos megállóhoz közel, 
fearc*m!itsny ásziésre is kiválóan 
alkalmas.

Értekezhetni lehet Fleischer István | 
Deák Femscz-u. 19. sz» al»it K

DEBRECZENI FÜOOfeTLEN UJSAti

Nappali felfutó Hu felvétetik Hoffmann és 
Kronovitz nyomdájában.

Adás-vétel.
Tabaccó moly irtó por, Naftalin és féreg irtó 

por. Tartós fényii Linoleum szobalag fes­
tékek és parket kenőcsök kaphatók 
Deutsch Lajos Piac-utca 38. szám alatti 
fő- és Piac-utca 72. szám alatti fiók üzle­
tében.

Mindenki szeret olcsón vásárolni a Kézi­
munka Czipö Áruház a legjobb és legolcsóbb 
áruval ellátva. Bevezetve férfi és női fehér 
nemű és divatczikkek. Egyszeri vásárlás 
mindenkit meggyőz. Szives pártfogást kér 
Klein Izsó, Csapó-u. 18.

Ha alncs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, fitté 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fin öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy prfr- 
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

Eladd egy jókarban lévő ebédlő garnitúra és 
egy jójárásu óra. Egyház-tér 11 szám.

Önt is érdekli 1 Női és férfi kabátok óriási 
raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Eladó bútor. Hajdúszoboszlón igen jókarban 
lévő két szoba úri bútor, 2 ágy, 1 ebédlő 
kredencz, 1 konzoltükör, selyemmel áthú­
zott fotelek, lámpák és divánf, jutányos 
áron eladók. Neuman József H.-Szoboszló.

Olcsón vásárolhat férfi és női finom fehér 
nemüeket, férfi, női és gyermek valódi flór 
harisnyákat, kötényeket, vászonzsebken- 
döt, leányka kötött kabátokat, mosó kis 
ruhákat, klott, lüszter és sifon alsó szok­
nyákat Karrésznél, Sas-utcza 4.

Ijakás.

Félix-gyogyfiirdő
Téli és méri i:
Európa leggazdagabb forró kénes hőforrása 
viz hőfoka 50° Celzius. Gyógyjavaliat fürdő 
alakjában, (SUH (reuma) és köszvér-y ellen. 
Női betegségeknél, idült méh és petefészek, 
gyulladások, m khurat medcscebefi sejtszövcllob 
és izzadmáa cbnál. Ívógyógymód alakjában 
időit gyomorbántalmaknál, makacs székreke­
déssé!. máj és epehólyag betegségeknél, sár­
gaság és epekőre néí meglepő gyógyhatás. 
Tükör-, kád-, mór-, szénsav- és iszapfürdők.

1008, épben 8000 álisndó Mőventiég.
Állandó fürdöorvos, állandó gyógytár, 250 ké­
nyelmes lakószoba, kitűnő vendéglők, jutányos 
étlapárak. — Állandó elsőrendű cigányzene, 
vasárnaponként katonazene, tennispálya, gon­
dozott sétautak, fenyöerdö, 200 holdas park. 
Május 1 -töl 16 vonat közieked k naponta. 

Posta, távírda, interurban telefon.

Gyógy- és zenedjj nincs.

Füxwesszö
(kosárkötésre) és szőlővenyige (fűtésre)

1 SÄ Sí. «fe

az Erzséöat-szőlőtelapsn.
Iroda: Debreczen, Kossuth-u. 32. sz.

1912. május 16.

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kopható : A filszerkeresfeeflelml részv. társ.- 

nál Debreozenben.

Ä mesterdalnok....
Cipőm szép és tökéletes, 
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrók, 
Rajt' van

Prospektust küld
AZ IGAZGATÓSÁG. kanosuk sarok.

Hrabeczy

szövet- és csipkefüggönyöket, stórokat, di- 
vánvédőket, ágy- és asztalterítőket stb.

ÁgytoUat
fertőtlenítve tisztit
il Mm, Vegytisztító és Mafesti

Ág, Széchenyi-utcza 42. sz.

Két egynifeka»M«* j,.*v ui....
raktárnak nagyon alkalmas, kiadó, József 
kir. herczeg-utcza 20. Ugyanott használt 
ajtó, ablak eladó.

Kíi.lönft.le.
lakásom Péterfia 11. sz. alá helyeztem át. 

Györlfy, nöiszabó.

Itffklev PAPÄtinnr Szüzemre be-
"wlBA ff öl VAiVtSi rendezett asz­

talos műhelye József kir. herceg-u. 7. Te­
lefon 10—90.

S.jnég ezidöszerint az összes európai gyártmányok irannla Tefvó IS 
között, technikai bebizonyító?,alján legtökéletesebb a ül. 15KJ AduVdiII 
által, Debreczen I. Ssapianos-u. 10 tz saját ház, már 14 éve országszerte köamegelé-
SSRifiSSi „Sugár“ permetező.

Ára darabonként felelősség mellett 36 korona. Leírás ingyen és bérmentve. 
Óvakodjunk a manapság gombamódra növő, silány vásári permetezőktől.

Halmág'yi Sámuel
blúz, pongyola, costüm és ruha-különlegességek divatháza

SP Megnyílik e hét folyamán 5
Fiacz-utcza 32. szám alatt, »

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.

k. •' ■■■


